

# 文明实践树新风 服务群众更贴心

## 文明实践 在山东

□ 本报记者 张依盟  
实习生 马肖琦 刘美好

### 龙口市新时代文明实践中心—— 让文明实践之根扎得更深

“有事儿别憋心里，跟志愿队的同志拉拉呱儿，心里畅快多了。”龙口市胜利社区居民王兴民说。为推动文明实践，龙口市成立了心理志愿服务队，专业心理咨询师和专业医师化身志愿者为群众排忧解难，成为龙口市开展文明实践的参与者。

据龙口市委书记、新时代文明实践中心主任吕波介绍，龙口市主打“习语润心”工作品牌，建立了“习语润心”公众号，成立“习语润心”百人百姓宣讲团，组建了44支理论和文艺“轻骑兵”。今年以来，围绕党史学习教育已开展基层宣讲1000余场次。

在队伍组建上，龙口市采取“骨干+招募”的方式，吸纳党员干部、社会各界人士、基层群众参与。目前，全市注册志愿者达15.7万余人，约占户籍人口的24%。

在项目发起上，采取“漫灌+滴灌”的方式，统筹抓好普惠城乡大项目和群众个性化需求微项目设置。市级文明实践中心和镇村两级文明实践所，站实现全域覆盖，全部达到“有场地、有队伍、有制度、有计划、有活动、有成效”的“六有”标准，相继诞生“大槐树下”等品牌。在全省首推“雷锋驿站”建设，目前，“雷锋驿站”覆盖率达到60%。在融入群众上，志愿服务队深入基层开展文明实践活动，“一线”宣讲、服务占文明实践活动总数的95%以上。在引导群众上，鼓励农村自建志愿服务队伍。

吕波表示，下一步，龙口市将持续做好内涵提升、队伍建设、融合整合等工作，让文明实践之根扎得更深、文明实践之果结得更丰硕。

### 莱州市金仓街道新时代文明实践所—— 凝心成“金” 文明满“仓”

荷香销晚夏，菊气入新秋。在莱州市仓北村，金仓街道新时代文明实践所的志愿者们正坐在凉亭内给村民讲红色故事。村民杨晓峰说：“这个宣讲形式非常好，教育大家要珍惜来之不易的生活。”让优美的环境改变人，让丰富的活动凝聚人，让淳朴的乡风哺育人是金仓街道文明实践的三个重点。

金仓街道党工委书记、新时代文明实践所所长牟丹枫介绍，在环境改造方面，金仓街道按照“全域推进，成片打造，一村一品”的工作思路，围绕核心价值观、文明乡村、农耕文化等主题，打造文明实践景观雕塑50多处、文化街巷100多条；687条胡同以“孝贤”“仁义”等富有传统文化色彩的词汇命名；每个胡同配1名胡同长，设置职责公示牌，发挥卫生、治安、调解三大职能。在活动组织方面，金仓街道打造宣讲、文艺两支“轻骑兵”志愿服务队，志愿者通过多种形式开展宣讲。同时，实施“文化传帮带”行动，邀请市镇两级文化志愿者深入村庄开展文艺培训。目前，金仓街道已建起新时代文明实践“1所14站”，成立志愿服务队30支，注册志愿者600余人，推出“最美丽乡”“一封家书”等特色品牌。在乡风建设上，连续15年开展寻找道德模范、文明家庭评选活动。通过树立先进典型、学习先进事迹，先后培育先进典型135名。

牟丹枫表示，下一步，将从解决群众关心关注的小事入手，打造看起来养眼、住起来养生、想起来养心的最美乡村。

汶上县汶上街道西门社区新时代文明实践站——

### 弘扬雷锋精神 推进志愿服务

“雷锋进入部队后，说我要做一颗革命的螺丝钉。”汶上县汶上县雷锋纪念馆馆长张茂路在学习强国平台《听，雷锋的故事》视频中向人们讲述雷锋的事迹。汶上街道西门社区新时代文明实践站以党史学习教育、学雷锋志愿服务为“着力点”和“重头戏”，建立志愿服务教育基地，成为汶上县的一张亮丽名片。

据汶上街道党工委委员、西门社区党委书记，新时代文明实践站站长杨小康介绍，西门社区整合“两馆两堂”等优质阵地，在“七问大课堂”举办演讲比赛、“党史学习教育读书会”“庆七一”等系列活动。社区教育基地与辽宁抚顺雷锋学院合作，开展培训70余场，培训志愿者8000余人次，接待各类参观团队500余个。为第一时间受理群众诉求，实践站成立了督导考核问责办公室，建立“红黄蓝”三色预警机制，确保群众诉求及时调度、办结。

另外，实践站还建立了社区新时代文明实践志愿服务队伍，形成以红色宣讲、雷锋精神教育为核心的“红色驿站”“雷锋讲堂”“七问大课堂”等新时代文明实践品牌，掀起一股“服务他人、奉献社会”的文明新风。汶上县爱国拥军协会积极自筹爱心款物，慰问帮扶驻部队官兵、老红军等优抚对象2000多人。

## 王吉文： 为党和人民流尽最后一滴血



巍峨壮观的解放阁，是为纪念济南解放而建。台基东侧的革命烈士纪念碑上，镌刻着在济南战役中壮烈牺牲的3764位烈士的英名，王吉文是其中级别最高的将领之一。

1916年，王吉文出生于湖北省黄安县一个贫苦农民家庭。14岁参加红军，16岁加入中国共产党。从长征到抗日战争，在血与火的战斗磨砺中，他逐渐成长为一名智勇双全的指挥员。

1939年，王吉文随军来到山东。在山东，他指挥了多次以少胜多的战例，被称为“常胜将军”。1942年，他率部夜袭伪军司令部，智擒伪军司令张显荣，歼敌1300余人；1943年聚歼惯匪刘桂堂部，设伏国民党顽军第142师师部；1944年指挥部队攻克庞庄；1945年率部奔袭泗水城，全歼伪十军残部1500余人，击毙军长荣子恒。

每次打仗，他总是身先士卒，亲临前线指挥。1945年，在解放滕县的战役中，王吉文身负重伤，胸部被弹片击中，一叶肺被切除。

抗日战争胜利后，王吉文任华东野战军第3纵队第8师师长。他生活俭朴，一床被子和仅有的几件衣服，补了又补。他的枕头，就是一块黄布包着几件旧衣服。马袋子里装的地图、日记本、书籍，便是他全部的家当。

1948年9月16日，济南战役打响，王吉文率部一举攻下凤凰山、簸箕山、大青山等外围阵地，直逼商埠近郊。9月20日，王吉文接到指令，18时向商埠发起攻击，并拿下第二绥靖区司令部。

18时，华东野战军攻城部队发起冲锋。一夜苦战，解放军突破了对手自诩“固若金汤”的商埠防线，进入国民党阵地，与敌展开楼房争夺战。敌我双方每房必争，战斗十分激烈。

9月21日9时许，王吉文接到报告，突击队队在纬八路遭遇严重阻击，难以行进。他不顾危险，再一次赶往前沿阵地。在距火线不到100米的巷口处，他和营、团干部一起研究敌情，布置火力。这时，一颗炮弹在王吉文身旁爆炸，弹片炸穿了他的前胸。

王吉文从昏迷中醒来，得知自己伤势严重，他对军医说：“不要打针了，赶快去治疗战士们，治好了他们，还可以为人民服务。”下午5时，王吉文因伤势过重牺牲，时年32岁。

(□张立婷 赵琳)



扫描二维码  
看视频报道

## 郭继胜： 战场上的虎胆英雄



郭继胜1921年出生于山东省微山县夏镇王庄，19岁参加了八路军黄河支队，后来由于形势恶化，为保存力量，黄河支队暂时分散隐蔽，他只好回到了家乡。1944年，他重新参加八路军，被分配在山东军区第8师第5团。1945年加入中国共产党。

郭继胜是一名勇猛无比的战士，多次被部队评为战斗英雄。1946年泗水战斗中，我部陷入敌人重围，郭继胜带领一个战斗班，顶着倾盆大雨，迅速突进皖北泗州城内，代替受伤的连长，指导员指挥战斗，连续打退敌人22次冲锋。战后，他被评为了“甲级战斗英雄”。

由于作战勇敢，郭继胜升任华东野战军第3纵队第8师24团一连连长。1947年4月，一连接到了攻打泰安城西关的任务。4月24日午夜零时，泰安城外，一颗红色信号弹腾空而起，攻城战打响了。

在郭继胜的指挥下，一连战士仅用了20分钟，就突破了敌人两道防线，攻进了泰安城西关。然而，后续部队却被敌人阻在城外。郭继胜沉着镇定，指挥全连坚守阵地，与敌展开激烈巷战。最终，一连战士坚守了整整一天，打退敌人24次反冲锋，坚持到后续部队进城。

随后，郭继胜率部继续向泰安西门突击。沿途敌守军修筑了大量“子母堡”，子堡和母堡互相环绕，组成交叉火力网，让人难以靠近。

郭继胜没有急于发动进攻，他带着几名战斗骨干仔细观察敌人地堡阵，寻找弱点，并发动全连研究讨论，总结出一套“小群动作”战术。运用这套战术，郭继胜带领全连将士连续攻克19座地堡，攻占了敌人核心据点之一的岱庙。

这个战例被华野司令部、政治部通令嘉奖，郭继胜被评为“华东野战军战斗英雄”，一连也被命名为“郭继胜连”。陈毅评价郭继胜：他最大的特点是头脑冷静、善于分析，在战斗中常创造出常人难以想象的奇迹。

1948年6月，郭继胜在攻打开封、夺取龙亭的战斗中，率部全歼国民党军整编六十六师师部，击毙师长李仲辛，创造了“中心开花、飞兵奇袭、以少胜多”的光辉战例。

1948年11月，郭继胜在淮海战役中率部追击逃敌，不幸被流弹击中，经抢救无效壮烈牺牲，年仅27岁。短短4年的军旅生涯，郭继胜创造骄人战绩，在中国军史上熠熠闪耀。

(□张立婷 赵琳)



扫描二维码  
看视频报道

## 德州100个项目 线上集中签约

□记者 张双双 通讯员 王贺 刘晓东 报道

本报天津讯 8月19日，2021年德州市招商引资项目线上集中签约在天津津讯云（德州）工业云基地举行，100个项目集中签约，计划总投资659.25亿元。

“为尽量减少人员流动、前期的环保、安全、经济评价等各项评审材料多数都是通过电子邮件等与客商交流对接，但项目可行性分析报告的准确性和严谨性并未因双方碰面少而降低。”负责此次线上签约仪式现场安排的津讯云综合中心主任李向路说。记者了解到，在本次签约中，津讯云签约项目共14个，涉及智能电机生产基地、工业互联网、数字经济平台、智能有氧健身设备、石墨烯环保建材等领域。当日，在津讯云粤钢重工集团钢结构智能制造设备项目现场，总投资135.31亿元的12个重点项目举行集中开工仪式。



## 沂蒙山区 金谷飘香

□记者 卢鹏

通讯员 杜昱葆 报道

8月19日，沂南县孙祖镇邢庄子村，农民驾驶农机在山坡收获谷子。

孙祖镇位于沂蒙山区腹地，适宜谷子种植，生产的“孙祖小米”荣获国家地理标志产品认证。该镇以此为契机，推行“公司+合作社+基地+农户”的模式，发展订单谷子规模种植。公司统一技术、统一播种、统一收割、统一收购，实现了从种到收“一条龙服务”。目前，该镇已种植谷子5000多亩，带动3000多户农民增收。

## 临清市探索建立行政村党组织书记提级述职制度

# 一场“辣”味十足的提级述职会

□ 本报记者 孙亚飞

“高庄小学到老临高路这段700多米进村道路是学生上学、村民到镇上打工的必经之路，目前仍然未硬化，辖区内大多数自然村没有修建排水渠，一到雨季就积水，群众反映强烈，针对这些急需解决的民生问题，你有什么计划和措施？”“我们实地走访了解到，有4个网格村未完成‘三资’清理回收工作，还有村民强占集体资源不归还的情况。你认为回收的难点是什么？在下一步我市开展村集体‘三资’清理百日攻坚行动中，你作为联合村书记，如何克服这些困难，将该项工作落到实处？”……

8月22日下午，一场“辣”味十足的提级述职会议在临清市委举行。来自16个镇（街道）的行政村党组织书记分别向临清市委组织部部务会汇报履职情况，点出现阶段村内发展存在的问题及

原因，并介绍下一步打算。临清市委组织部部务会成员随机质询，入村调研组组长依照调研中发现的问题对述职的行政村党组织书记进行现场提问，并给出相应的意见建议。

“调研组提出的问题不遮不掩、一针见血，我们在现场听得红脸出汗，有的甚至坐立不安。”刚刚结束述职的烟店镇王集联合村党委书记汪昭英告诉记者，严肃、紧张是他在现场的最大感受。在他看来，提级述职会议不仅是一场考试，更是一个为行政村党组织书记提供交流学习的平台。“比如潘庄镇汪堤联合村党委书记介绍的将班子成员‘捏’在一起的经验做法，对我就有很大的启发。”

“会议现场没有官话套话，简单直接接地气，甚至有点‘土腥味’，实实在在。有些提问‘辣’味十足，都是在村里‘刨’出来的真问题，且随后给出中肯可

行的工作方法建议。整场下来，我的感受是听得懂、记得住、行得通。”潘庄镇组织委员孙豪说。

针对职责定位不够准确、发展思路不够清晰等一系列行政村建设发展中的课题，临清市突出问题导向，按照“县管镇抓、抓镇促村”的总体思路，创新实施行政村党组织书记提级述职制度，每两周组织一次专题述职会议，由92个行政村党组织书记分批向市委组织部部务会述职，每位党组织书记每年至少述职2次，探索出真抓实干“述”、辣味点“评”、销号整“改”、精准管“理”的四步工作法，以达到有效提升行政村党组织书记担当履职能力、全面加强行政村规范运行和融合发展进程的目的。

“这次述职，我们在全面总结上一轮经验的基础上，覆盖所有镇（街道），继续邀请宣传部、农业农村局、乡村振兴局、民政局、文旅局有关同志

共同听述职，并且进一步优化流程，新增部务会成员质询、为调研组打分等环节，述职工作的整体性、实效性得到持续提升。从现场情况看，效果也很好。”临清市委组织部副部长、非公经济组织和社会组织工委书记孙维华说，“临清市委组织部从全市抽调精干力量，组成16个调研组入村调研，意在帮助各党组织书记找到‘病因’，‘对症下药’。”

孙维华还介绍，临清市坚持整改落实与建章立制并举，紧扣述职“后半篇文章”，建立问题整改台账，明确要求和及时交办问题，及时制定措施，及时跟踪督导。截至目前，临清市委组织部已向27位现场述职书记印发《问题交办单》27份，提出存在问题162条，提出意见建议244条，其中23项问题已整改到位，81项问题整改取得初步成效。

建新村街道办事处。

苏丹位于非洲东北部红海沿岸，多年的内战让这片红土地遍体鳞伤。2006年5月，王玉国和队友乘坐近20个小时的飞机抵达苏丹，开启了长达9个月的维和任务。这是济南军区首次组队执行维和任务，也是我国首次向苏丹派遣维和部队。

“映入眼帘的是一片红色的土地，扑面而来的层次感热浪。”王玉国说，高温是这片土地给他的第一印象，持续的高温也让每个人都感受到了苏丹的“热情”。

“营区设在一处灌木丛包围的空地上。”队员们用几根钢管和遮阳网搭建餐厅，用板房材料搭建简易厕所，晚上就住在帐篷里，水土不服加上风餐露宿让不少队员

得了疟疾。”王玉国说，全体队员加班加点建设营区，仅用1个多月时间，就完成了营区建设，从帐篷搬进了有空调和电视的板房，从此以后，队员们疟疾的发病率由原来的80%降到了不到10%。

做到自给自足后，王玉国和其他队员开始向当地政府和人民提供建桥、修路和机场建设等方面的帮助。在执行任务的9个月里，他所在的工兵和运输大队为当地政府修建了一条主要公路和一座桥梁，平整了机场的跑道，与此同时，医疗大队还为当地百姓免费体检。

“在保证完成联苏团交给任务的同时，我们也与苏丹人民建立了良好的友谊，给联苏团和当地百姓留下了深刻的印象。”王玉国说，在部队即将回国的时

候，联苏团除了给每个队员授予和平卫士勋章外，还给大家颁发了“特殊贡献奖”。

“首批苏丹维和人员全员回国，无一伤亡。”王玉国说，他们圆满完成维和任务，向世界展示了中国人民爱好和平、维护和平的良好形象。

回国休整半年后，根据部队领导的要求和指示，王玉国再次踏上了苏丹的红土地。

“我离开苏丹已经10多年，我还时常梦见那片红土地，难忘那一抹红色。”王玉国说，能够头戴蓝盔代表国家执行维和任务是一种无上荣耀。

## 寻找外事中的 红色印迹

□记者 孙业文 报道

本报济南讯 日前，由省委外办、省委宣传部和省委网信办共同举办的“献礼建党百年——寻找外事中的红色印迹”专题宣传活动，来到了泉城济南。长期以来，中国维和部队出色完成了多项维和任务，为维护世界和平作出了突出贡献，来自济南的王玉国便是其中一员。

1982年，王玉国出生在济宁，1998年入伍，2010年12月转业后在济南市历下区

# 王玉国：头戴蓝盔，是一种荣耀